

СИСТЕМА МЕТРИЧЕСКАЯ
и

ЕЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РОССИИ.

Докладъ профессора О. Д. Хвольсона въ Общемъ Собрани
членовъ И. Р. Т. 0. 18 ноября 1895 года.

Оттискъ изъ „Записокъ Императорскаго Р. Техническаго Общества“.
Годъ XXX. № 1. Январь 1896 г.

— ◊ —

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

ТИПОГРАФІЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК.
Вас. Остр., 9 л., № 12.

Метрическая система мер и весов и ее значение для России.

Докладъ Профессора О. Д. Хвильсона въ Общемъ Собрании членовъ И. Р. Т. О.
18 ноября 1895 года 1).

Краткий очеркъ исторіи возникновенія и распространенія метрической системы. Преимущества метрической системы. Современное положеніе вопроса о мѣрахъ въ Россіи. Исторія вопроса о введеніи метрической системы въ Россіи. Причины, выставляющія стремиться къ введенію метрической системы въ Россіи. Препятствія, которыхъ могутъ встрѣтиться при введеніи метрической системы въ Россіи. Мниность этого препятствій. Заключеніе.

Милостивые Государи! Въ одномъ изъ послѣднихъ Общихъ Собраний И. Р. Техническаго Общества было вновь поднять вопросъ о метрической системѣ мѣръ и вѣсовъ и о введеніи ея въ Россіи; этотъ старый вопросъ, который уже столько разъ у насъ поднимался и столько разъ у насъ опять засыпалъ. Съѣзжаемъ Вашего желанія вновь обратиться къ этому вопросу явилось со стороны г. Предсѣдателя Общества предложеніе мнѣ представить докладъ по этому вопросу въ Общемъ Собрании. Высоко пѣнно оказанную мнѣ честь, но объясняю ее, конечно, тѣмъ, что по Вашему же порученію мнѣ однажды пришлось детально съ этимъ вопросомъ познакомиться; это было 11 лѣть тому назадъ и 8 лѣть послѣ того, какъ И. Р. Техн. Общество, 19 лѣть тому назадъ, въ *предпослѣдний* разъ обратилось къ этому вопросу. Я сказалъ: «въ предпослѣдний разъ» и пропушилъ эти слова понимать буквально, ибо кто же станетъ сомнѣваться въ томъ, что въ настоящее время Техническое Общество *въ послѣдний* разъ



1) См. въ Настоящемъ № «Записокъ» И. Р. Т. О. «Дѣятельность Общества» стр. 28.

обращается къ этому вопросу и доводить его до благополучного конца?

Приступивъ къ возложенной на менъ задачѣ, къ составленію сегодняшнего доклада, я сперва чувствовалъ себя довольно странно, чтобы не сказать скверно. Мнѣ показалось, что я очутился въ положеніи человѣка, котораго приглашаютъ войти на кафедру и подробно доказать, что $2 \times 2 = 4$. Это неприятное чувство еще болѣе усугубилось, когда мои товарищи, друзья и знакомые стали меня спрашивать, о чемъ же я, буду собственно говорить, когда весь вопросъ давно и всесторонне разобранъ, когда всякая мысль о разногласіи представляется не только невозможной, но почти-что обидно? Однако,

переговоривъ съ разными компетентными лицами, я убѣдился въ томъ, что не только есть о чёмъ поговорить, но что даже трудно хотя бы важнѣйшее истолковать въ краткомъ докладѣ, и я считаю долгомъ предупредить, что ни одинъ изъ вопросовъ, которые будутъ затронуты, я не буду въ состояніи исчерпать вполнѣ.

Вѣдь известно, въ чёмъ заключается метрическая система. Ея основными величинами — метръ и килограммъ. Они должны были бы опредѣляться и связываться между собою слѣдующимъ образомъ: кубъ $\frac{1}{100}$ метра, т. е. кубический сантиметръ, наполненный чистою водой при 4° П., долженъ имѣть вѣсъ, равный $\frac{1}{1000}$ килограмма, т. е. одному грамму. Далѣе длина метра должна была бы быть равна $\frac{1}{1000000}$ четверти земного меридiana или $\frac{1}{1000000}$ земного квадранга. Но этой связи въ действительности нѣтъ, и, можетъ быть, не вѣдь вполнѣ известно, что собственно въ настоящее время называется метромъ и килограммомъ, чѣмъ эти величины научно опредѣляются. Чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, необходимо вкратце напомнить исторію возникновенія и распространенія метрической системы мѣръ и вѣсовъ. Эта исторія распадается на три периода.

Начало первого периода было положено 8 мая 1790 года Национальнымъ Собраниемъ въ Парижѣ, когда оно постановило избрать Бюлліссію для изготавленія новыхъ единицъ длины и вѣса, при чѣмъ за единицу длины предполагалось взять длину секундаго маятника при опредѣленныхъ условіяхъ. Въ эту Комиссію вошли тогда: Борда, Лагранжъ, Лапласъ, Монжъ и Кондорсе. 26 марта 1791 года Комиссія представила докладъ, въ которомъ предлагается измѣнить эту единицу длины, принявъ за таковую одну десятилінейную часть четверти меридiana. Я не стану входить въ дальнѣйшую исторію этой Комиссіи, въ тѣ измѣненія, которымъ былъ подвергнутъ ее составъ, а упомину только объ окончательномъ результатахъ. 22 июня 1799 г. она представила окончательный докладъ Национальному Собранию и

вмѣстѣ съ нимъ были предложены эталоны метра и килограмма. Этапъ метра 1799 года представлялъ пластиновый стержень, на которомъ было составлено метръ «*kgai et definit*». На этомъ стержнѣ начертаны гордѣй слова: «*pour tous les temps, pour tous les peuples*». Этотъ стержень 1799 года въ настоящее время составляетъ величайшую научную святыню всегоivilizationnаго міра. Послеъ различнѣхъ перипетій (благодаря измѣненіямъ, введеннымъ Наполеономъ), было было введена метрическая система во Франціи только съ 1 января 1840 года.

Второй периодъ начинается съ 1851 г. и кончается въ 1869 г. Это періодъ агитаций. Въ это время огромнѣйшее число всевозможныхъ съѣздовъ и конгрессовъ въ различныхъ государствахъ настойчиво рекомендуютъ метрическую систему; особенно много въ этомъ направлении было сдѣлано основаніемъ въ 1855 г. въ Парижѣ особоймъ «Международнѣмъ Обществомъ для введенія однообразной десятичной системы мѣръ и вѣсовъ». Учрежденіе собрало этого Общества состоялось 24 сентября 1855 г.; въ немъ участвовало 150 лицъ, наиболѣе блестящие представители всѣхъ европейскихъ и американскихъ народовъ. Исключеніе представляла Россія, представители которой не могли присутствовать на этомъ собраніи по причинамъ, которые понятны, если вспомнить, что это было 1855 годъ. Члены Общества обязались учредить въ своихъ государствахъ особые Отдѣлы или Комитеты и всѣми силами способствовать распространенію метрической системы мѣръ и вѣсовъ. Въслѣдствіе этого, дѣйствительно, въ различныхъ государствахъ учредились отдѣлы Международнаго Общества; между ними особенно большое значение получили въосѣдѣствій отдѣлы французскій и англійскій. Международное Общество имѣло голичные Сѣзьды, между которыми особенный интерес представляется для насъ Сѣзьдъ, бывший въ октябрѣ 1859 г., въ Бредфордѣ, ибо на немъ впервые находился представитель Россіи. Проявилось это слѣдующимъ образомъ. Еще въ маѣ 1859 г. наша Академія Наукъ получила отъ британскаго Отдѣла Международнаго Общества адресъ, гдѣ, между прочимъ, было сказано слѣдующее:

«... *Отдѣлъ пришелъ изъ заключенія, что нетъ другого путя, какъ наимѣнишую единицу измеренія прописать, килограммъ—за наимѣнишую единицу измѣрения вѣса.* Въ концѣ адреса британскій Отдѣлъ приглашаетъ Императорскую Академію Наукъ содѣствовать стараниямъ Международнаго Общества. Адресъ подписанъ многими изъ наиболѣе выдающихся англійскихъ ученыхъ и государственныхъ людей. *Всемѣдъ*

за тогоди Академия Наук получила оторой адрес от французского Отдела, подписаныи такими лицами, как Мишель Шевалье, Бекер, Гаме, Эрнест, Рено и т. д. И в это же время также открылся Германи, въ Собиненскъх Штатах и т. д. Наконеч, был полу-чен еще третій адрес, приблизительно такого же содержания, изъ Брюсселя, отъ Секретаря Бельгійской Академии Наук, г. Кемпе. Въѣдствіе этихъ адресовъ и пепосредственного притяжанія участво-вать въ предстоящихъ работахъ британскаго Отѣлья съ Высочай-шаго созванія и быть командировано въ Бредфордъ академикомъ Купферомъ.

Первое засѣданіе Съезда въ Бредфордѣ состоялось 10 октября 1859 г. и было открыто замочателемъ рукою представителя, Мишеля Шевалье. Послѣ этой руки академик Купфера изложилъ основанія monetной и межевой системъ измѣрения, нынѣ употреби-мельныхъ въ Россіи, и указалъ между прочимъ на ихъ недостатки. Въ этомъ же създѣошаго днѣа засѣданія были затѣмъ единолично прияты въ пользу всебицкаго вѣдѣнія метрической системы. З постаположенія въ пользу всебицкаго вѣдѣнія метрической системы мѣръ и вѣсовъ. Аптаціонный второй періодъ кончился въ 1869 году. Начался третій періодъ, который характеризуется, во-первыхъ, быстрѣйшимъ распространеніемъ метрической системы мѣръ и вѣсовъ между цивилизованными народами, а во-вторыхъ, важиыи международнымъ событиемъ — заключеніемъ 8 мая 1875 г. въ Парижѣ международного договора, — великимъ дѣломъ, починѣ и слѣдуетъ. Наиболѣе открытие расширеніемъ метрической системы мѣръ и вѣсовъ между народами, а во-вторыхъ, важиыи международнымъ событиемъ — заключеніемъ 8 мая 1875 г. въ Парижѣ международного договора, — великимъ дѣломъ, починѣ и слава, которого всецѣло принадлежитъ Россіи въ лице Императорской Академіи Наукъ. Исторія этого дѣла слѣдующая. Въ началѣ 1869 г. Академикъ Якоби предложилъ учредить международную Комиссію для разсмотрѣнія вопросовъ, относящихся до пропорциональности мѣръ и вѣсовъ. Въ другомъ томъ же году была назначена Комиссія изъ членовъ Импера-торской Академіи Наукъ: Стурье, Вилда и Якоби; 20 мая она пред-ставила докладъ, въ которомъ предложила Академіи войти въ Ми-нистерство Народного Просвещенія съ просьбою принять въ со-вѣдѣстїе комиссаровъ въ особую Международную Комиссію, которой должна будетъ собираться для разсмотрѣнія вопроса о про-тотипахъ метрической системы мѣръ и вѣсовъ. Въ этомъ же году предложеніе Академіи встрѣтило горячее сочувство какъ въ Германи, такъ и во Франции, которую Якоби посетилъ въ томъ же году. Предложеніе образовало международную Комиссію было принято французскаго Академію въ августѣ того же 1869 года.

Послѣ нѣкоторыхъ предварительныхъ неудачныхъ Собраний, о ко-

торыхъ нѣть надобности говоритьъ, французское правительство при-
тастно въ 1873 г. въ государствѣ приступитьъ делегатовъ на диплома-
тическую конференцію для заключенія международного договора.
Но только въ началѣ 1875 г. состоялась дипломатическая конфѣ-
ренція, которая 8 (20) мая того же 1875 года привела къ между-
народному договору, въ которомъ участвовали Россія, Германия, Арг-
ентинія, Австро-Венгрия, Болгарія, Бразилія, Дания, Испанія,
Северо-Американскіе Соединенные Штаты, Франція, Италія, Перу,
Португалия, Швеція и Норвегія, Швейцарія, Турция и Венесуэла.
Бюро мѣръ и вѣсовъ, состоящее постапомъ научное учрежденіе,
основывающее и поддерживаемое общими средствами, Предсѣдателемъ
общей конференции Международного Бюро состоятъ Президентъ
Парижской Академіи Наукъ. Задача Международного Бюро слѣдую-
щая: сравненіе и вычлененіе новыхъ прототиповъ метра и килограмма,
сохраненіе международныхъ прототиповъ, периодическое сравненіе
международныхъ прототиповъ съ другими, разослаными отдельными
государствами, и конечно, прежде всего, изготовление новыхъ про-
тотиповъ. 20 лѣтъ эта Международная Комиссія уже работаетъ, и
она изготавлила эталоны метра и килограмма изъ сплава платины съ
10% иридія. Прежде всего, съ основного прототипа 1799 года были
изготовлены двѣ точнѣйшихъ копіи, а съ нихъ замѣнѣ уже были
сняты дальнѣйшия копіи, которые составляютъ международные эта-
лоны. Замѣчу, что въ 1884 году Англія къ этому договору примкнула.
Въ концѣ 80-хъ годовъ первая основная задача международной
Комиссіи была окончена, прототипы метра и килограмма были изго-
товлены и, по жребию, разданы между delegatами тѣхъ государствъ,
которымъ приняли участіе въ международномъ договорѣ. Россія въ
этотъ оппоненіи, какъ и подобасть инициатору дѣла, особенно по-
счастливилась. Дѣло въ томъ, что она получила два эталона метра съ
извѣстными поправками, выраженнымыи въ доляхъ μ ; поль μ подразу-
мѣвается $\frac{1}{1000}$ м. Оказывается, что одинъ изъ полученныхъ Россіей
стержней, при 0° , имѣеть длину: метръ $+0,5 \mu$, а другой стержень:
метръ $-0,5 \mu$. Такимъ образомъ ариѳметическое среднее двухъ рус-
скихъ стержней съ точностью равнѣется метру — съ тою точностью,
которую нужно считать абсолютной, если смотрѣть не съ точки зрѣнія
математики, но съ точки зрѣнія того, чѣмъ можно достигнуть въ техникѣ.
Эти два стержня хранятся: одинъ — въ Академіи Наукъ, другой —
въ Главной Палатѣ мѣръ и вѣсовъ.

Давно оказалось, что стержень 1799 г. не имѣеть длины, равной

$\frac{1}{100000}$ четверти меридiana, и что заманчивую мысль связать единицу длины съ размѣромъ той планеты, которую мы обитаемъ, съдѣтъ оставить. Можно было бы сдѣлать новое измѣреніе, исправить стержень 1799 года, но это благоразумно не было сдѣлано, ибо методы опредѣленія съ каждымъ годомъ и, во вскомъ случаѣ, съ каждымъ столѣтіемъ улучшаются и будутъ улучшаться, и если бы мы теперь сдѣлали новое опредѣленіе $\frac{1}{100000}$ четверти меридiana, то наши правнуки нашли бы опять ошибку, и пришлось бы вновь измѣнять величину метра.

Теперь я могу возвратиться къ вопросу, поставленному въ началѣ: что же въ настоящее время представляетъ истинную единицу длины, называемой метромъ? Международная единица длины, метръ, въ настоящее время опредѣляется совокупностью тѣхъ эталоновъ, которые распределены между государствами. Всѣ эти эталоны между собою сравнены, свѣрены, различны между ними известны до мельчайшихъ величинъ. Поэтому ихъ совокупность, представляющая нѣчто столь же неразрушимое, сколь и грандиозное, можетъ служить опредѣлениемъ величина единицы длины. Подобный же образомъ опредѣляется единица вѣса — килограммъ. Такой системы другой не существуетъ. Великое дѣло точного и плавкихъ незыблемаго обоснованія метрической системы принадлежитъ, такимъ образомъ, Россія. Первый поинъ, поведѣній къ возникновенію метрической системы, принадлежитъ Франціи; первый поинъ въ третьемъ періодѣ ея истории принадлежитъ Россіи. Метрическая система мѣръ и вѣсомъ есть франко-русское дѣло; два великихъ государства облагодѣтельствовали имъ всѣ народы.

Участіе наше въ международномъ договорѣ стояло намъ много десѧтъ. Мы за это получили два килограмма и два метра, которые, конечно, несравненно дешевле можно было купить. Вѣдь не для того, чтобы иметь четыре игрушки, мы приобрѣли эти 2 метра и 2 килограмма. Вѣроятно же, была какая-нибудь другая цель; безъ другой цѣли невозможно, затѣмъ къ международному договору, участвовать въ теченіе 20 лѣтъ въ денежныхъ взносахъ въ пользу Международного Бюро въ Парижѣ.

Всѣма кратко я скажу о современномъ положеніи вопроса о метрической системѣ мѣръ и вѣсомъ въ Россіи.

Въ Германіи необязательное употребление метрической системы введено съ 1 января 1870 г., а вскорѣе употребление ея сдѣлано обязательнымъ съ 1 января 1872 года.

Въ Швейцаріи метрическая система введена въ 1867 году.

Она была введена въ Греціи еще въ 1836 г., въ Испаніи въ

Даніи, Египтѣ, Турціи, Швеціи, Норвегіи и въ Финляндіи.

Изъ вѣзвропейскихъ государствъ метрическую систему приняли испанскія, голландскія и французскія колоніи, и почти всѣ Южно-Американскіе Штаты: Бразилия, Аргентина, Перу, Венесуэла и др. Около 500 миллионовъ людей въ настоящее время пользуются метрической системой.

Въ Англіи метрическая система пока введена только факультативно, но множествомъ непрерывныхъ попытокъ дѣлались тамъ и дѣлаются въ настоящее время, чтобы метрическую систему ввести. На

ея неудобства разнаго рода тамъ непрерывно указывалось. Въ настоящее время закончила свою работы особая по сему вопросу парламентская Комиссія, остановившаяся на трехъ резолюціяхъ, которыи она и доложить въ скоромъ времени парламенту. Вторая изъ этихъ резолюцій гласитъ, въ имѣющемся у меня переводе: «*Declarer ce système obligatoire après un délai de deux ans*», — черезъ два года ввести эту систему обязательнo! Французский министръ Ганотъ, какъ мнѣ рассказывалъ, въ привѣтственной речи делегатамъ на международной метрической конференціи, имѣвшей мѣсто въ этомъ году въ Парижѣ, упомянулъ обѣ этихъ пунктовъ.

Еще въ 50-хъ годахъ конгрессу Соединенныхъ Штатовъ была представлена записка отъ лица американского географического общества, въ которой была выражена просьба принять во внимание необходимость полного пересмотра народныхъ измѣреній вѣса и мѣры, а также настоящейность въ дѣлѣ введенія общепринятыхъ международныхъ мѣръ. Въ 1866 г. былъ изданъ законъ, *дозволяющий факультативное употребление единицъ метрической системы* въ Сѣверо-Американскихъ Штатахъ.

Съ нѣсколько страннѣмъ чувствомъ я приступаю къ вопросу о преимуществахъ метрической системы; какъ-то странно даже говорить о томъ, что такъ известно. Я только бѣгло укажу на всѣмъ, конечно, известными четыре преимущества.

Во-первыхъ, система метрическая въ настоящее время система выработанная и изученная до мельчайшихъ подробностей, какъ ни одна другая; она доведена до высочайшей степени возможного совершенства.

Прототипы сходятся до долей μ . За шѣю можно вполнѣ ручатся. Ошибки могутъ составить, можетъ быть, 0,1—0,3 μ . Но позвольте сказать, что значитъ ошибка въ длине метръ на 0,1 μ ? Это все равно, какъ если бы Вы при измѣрении всей длины Сибирской желѣзной дороги сдѣлали ошибку въ 0,5 сажени! Точность и совершенство, какъ

вилите, достигшаго крайнихъ предѣловъ. Ничего подобного неизѣ
сказать ни обѣ одной изъ другихъ системъ, нынѣ употребляющихся.

различныхъ правительственныхъ департаментахъ выигратьиъ должныъ быть не менѣе $\frac{1}{2}$ миллиона фунтовъ (5 мил. рублей). Еще сложнѣе, конечно, чѣмъ отношеніе между линейными не метрическими мѣрами, будетъ отношеніе между мѣрами поверхности и объема, но обѣ этомъ

Второе всѣмъ известное преимущество (но это не совсѣмъ
только си преимущества) заключается въ томъ, что она десятичная
что отношеніе между единицами такое же, какъ между различными
единицами въ десятичной системѣ чиселъ. Всѣдствіе этого пользо-
вание десятичной системой въ общемъ всегда приводитъ къ
удобству вычислений.

я и говорить не стану.

Когда, въ 1868 г., въ Германии вводилась метрическая система единиц, то во времена парламентскихъ дебатовъ было указано, между прочимъ, на то, что введение десятичной системы единицъ сократитъ время школьнаго обучения на цѣлый годъ. Удобство десятичной системы также не мало важно при употреблении десятичныхъ вѣсовъ.

Переходу к предложенному простоты соотношения между вёсовой и линейной единицами. Кубический десиметр или литр чистой воды приблизительно весят один килограмм. Въ обычныхъ измѣренияхъ, когда расчеты приближительные, можно принять такую связь, и въ этомъ заключается большое удобство. Сравните съ этимъ определениемъ законъ хотя бы о русскихъ единицахъ. Одинъ кубический дюймъ воды при $13\frac{1}{3}^{\circ}$ Р. долженъ весять 368,361 долг., или другое определение: 1 фунтъ воды долженъ весять 25,019 куб. дюйма.

Неумѣсто было бы мнѣ расширяться на
обществѣ о томъ, что международныи сношения съ каждымъ голомѣтъ
погоды имъ, пнѣмъ увеличиваются. Не указывать же мнѣ, что торго-
вые бѣгства, это быстрое рас-

даннъя, надъ которыми они должны сдѣлать вычислениіи, истребъя со-
составляемыя величины логарифмической системы единицъ; надъ по-
лученными такими образомъ числами они производятъ свои вычислениіи
и замѣтно улѣчеютъ превращаютъ окончательные результаты обратными
и антидѣйствіями логарифмовъ для тѣхъ линій, для которыхъ
все антидѣйствія единицъ логарифмовъ и вычислений назначены. Во этомъ же
результатами этого вычислениія назначены выклады, которыя
соступаютъ въ此刻и на чрезвычайныя денежныя выклады, которые
должны произойти отъ введенія десятичной системы единицъ, —
«Нельзя сомневаться», — сказано во этомъ меморандумѣ, — «что введеніе де-
сятической системы принесетъ громадный выигрышъ, какъ денежск., такъ
и временіи и работамъ во всѣхъ родахъ предпріемствъ, во которыхъ при-
дется имѣть дело со звѣромъ или спасати. Съдѣлать точное опредѣленіе

какими-то... оценками
этой выгоды невозможно, но нельзя сомневаться, что она *огромна* быть весьма значительна до всяческих больших предпринимателей. Быть сделан приблизительный расчет, из которого оказалось, что расходы Северо-западной Лондонской железной дороги должны уменьшиться ежегодно на 10 000 фунтов (почти 100 000 рублей), и въ

тодом увеличивается. Во всѣх энгл. книгах, журналах технических и т. д. употребляются метрические мѣры. А что значить читать книгу, въ которой встречаются мѣры неизвестны, это я думаю всякий знаетъ, кто, напр. прочелъ въ газетѣ, что въ такомъ то городѣ въ Англіи въ такое-то время было 3°. Въ первый моментъ съ ужасомъ думалъ, что всѣ англичане тамъ снарились, но потомъ вспомнилъ, что это «Фаренгейтъ», и осталось въ невѣдѣніи, холодно было английскамъ или жарко. Въ такомъ же положеніи находятся иностранцы относительно сѣбѣній, получаемыхъ изъ Россіи. Это мнѣ самому приходилось за границей слышать: читаю, сколько пудовъ вывеено товаровъ, сколько верстъ построено желѣзныхъ дорогъ, но не знать, чѣмъ это за величины. Я обѣ этомъ четвертомъ преимущество говорить больше не буду, оно главное, и кто же его не знаетъ!

Поговоривъ о преимуществахъ, я коснулся еще одной стороны вопроса, которую я также причислю къ великимъ преимуществамъ системы, но которую, по слухамъ, нѣкоторые считаютъ за недостатокъ. Это именно абсолютная величина метра и килограмма. Я сѣхмалъ, будто утверждаютъ, что метръ слишкомъ великъ для обыденной жизни, такъ сказать, сравнительно съ ростомъ человѣка, и что то-же относится къ килограмму. Не увѣренный въ томъ, шутка-ли это или нѣтъ, я, на всякий случай, обѣ эти слова скажу. 11 лѣтъ тому назадъ мню было написано слѣдующее:

Несомнѣнное преимущество метрическихъ единицъ длины, поверхности, объема и веса заключается въ томъ, что это суть единицы, такъ сказать, подъводные, которыхъ всегда удобно производить измеренія, и черезъ которыхъ встրѣчаются на практикѣ величины выражаются не слишкомъ большими и не слишкомъ малыми числами.

Изъ метрическихъ единицъ длины на практикѣ употребляются только километръ, метръ, центиметръ и, сравнительно довольно рѣдко, миллиметръ. Путешественники единицъ длины служатъ километръ, мало отличающейся отъ нашей версты. Для измеренія небольшихъ расстояній, ширинъ улицъ, размѣровъ зданій, длины кусковъ матерій и т. д. берутъ, подобно журу, служить метръ, немного отличающейся отъ нашей полсацемъ. Употребление метра въ магазинахъ, хотя бы при продажѣ матерій, оказывается чрезвычайно удобнымъ; взрослый человѣкъ распространяетъ руками легко измеряетъ длину до

1,3 метра: съдователю, очь захватывающемъ вполнѣ удобно длину 1,15 метра, большую которой никогда не будетъ спорожено метра съ рукопашкой. Обыкновенно продавцы пользуются метромъ безъ рукопашки и нередко опредѣляютъ ею длину чистоками, проведеннымыми на столъ или прилавокъ. То, что метръ длиной русского аришина или превос-

употребляющейся въ Германіи единицы длины, называемой эле (юкомъ), включаетъ за собою еще то значительное преимущество, что точность, которая происходитъ при каждомъ отдельномъ отмериваніи, даетъ от результатовъ машину ошибку, чѣмъ менѣе будемъ, число необходимыхъ отмериваний.

Для измѣрения ширинъ сунка или длины небольшихъ кусковъ матеріи, весьма удобнымъ оказывается сантиметръ, равный менѣе половины русского лойка и т. д.» Но Вы скажете, что это мое мнѣніе. Однако я не одинъ держусъ такого мнѣнія.

Въ упомянутомъ английскомъ мемориалѣ читаемъ: «Оказывается, что величина килограмма и его подраздѣленій, равно какъ и величина метра и его подраздѣленій дѣлается ихъ гораздо болѣе удобными для практики, чѣмъ наши футъ или ярдъ, съ ихъ раздѣленіями. Если метръ кому-нибудь покажется слишкомъ великимъ, то онъ долженъ сложить его вдвое или брать стерхи полуเมตรовъ. Вотъ килограммъ, действительно, какъ единица вѣса, нѣсколько великъ, а потому повсюду введенъ полукилограммъ, какъ единица вѣса, полъ называемъ фунта. Эта единица легко дѣлится на 4 части и на 10 частей, совершенно, какъ нашъ рубль. Если бы даже въ этомъ заключалась крупинка неудобства, — идеального вѣда ничего нѣть на свѣтѣ, и солнце не безъ пятенъ! Смѣшно остановливаться на такихъ пустякахъ, пачтожное значение которыхъ безоворотно доказывается тѣмъ, что въ настоящее время 500 миллионовъ людей съ пользыъ употребомъ пользуются метрической системой, не выражая противъ нея никакихъ существенныхъ жалобъ.

Скажу нѣсколько словъ о вопросѣ, въ какомъ же состояніи нынѣ находится система мѣръ и вѣсовъ въ Россіи. Въ очень простомъ: У мѣръ не считать за систему.

Не требуетъ привести множества доказательствъ тому, что существуетъ законъ о единобразіи метра и весовъ въ Россіи есть фиксий. Прежде всего можно указать на то, что даже по закону мы имѣемъ денъ систему единицъ длины: саженъ, аршинъ, вершокъ и сажень, футъ, дюймъ, линія. Въ однихъ промыслѣ предпочитаютъ употребление футовъ, въ другомъ вершковъ, и притомъ различно въ разныхъ институтахъ Россіи; такъ, напримѣръ, называется, что въ Москвѣ считаются болѣе часто вершками, въ Петербургѣ же — дюймами. Да же, весьма часто саженъ раздѣляется на таинчу частей, въ особенности инженерами, фабриканами, зодчими и т. д. Кромѣ того, существуетъ еще такой родъ различного саженей: саженъ, рабная 3 аришина, дѣлъ отмѣнѣ отъ другихъ называема

жирного сажено; но если еще морская сажено, расход 2,57 аришина;
мажогая сажено = 2,5 аришина и жосая сажено = 2,75 аришина. Вс
Полтин фунт равен 11,34 русского фунта, локоть = 2 фунта и =
1 русск. фунту 10,677 дюйма, сажено = 2,4296 аришина. Во много-
их туберниках 1½ ари. принимаются за единицу длины, называемую
поласкеником. Вс Костромской изб. пущена единица длины, слово
значимо отмачивалась ота берести, называется голот; слово
голы употребляется и во изб. Владимирской, в С. Пермской, Вятской,
Смоленской и Нижегородской, как жира береста различная.

*Смоленской и Нижегородской, наше...
Позвольте мне не утруждать Вашего внимания дальнейшим, пе-
речнемъ огромного числа всевозможныхъ мѣръ длины и вѣса, упо-
требляющихся нынѣ въ различныхъ мѣстахъ нашего обширного оте-
чества, не говоря уже объ окраинахъ, каковы Остзейскія провинціи,
Польша, Бессарбія, Кавказъ, Сибирь и т. д.*

Примечание. Въ моей книгѣ «Метрическая система и т. д.», о которой сказано ниже, можно найти на стр. 22—26 указание на большое число мѣръ длины, площаи (позвемельныхъ) объема и вѣса, употреблявшихся на Руси.

Въ 1849 году была издана О. О. Шетчупевским книга «Сообщение о метрологии», въ которой находятся длиннѣйшіе списки провинціальныx мѣръ. Конечно, съ тѣхъ поръ прошло почти 50 лѣтъ, и, можетъ быть, аришину удалось гдѣ-нибудь сдѣлать пѣсколько шаговъ вперед и отвоевать себѣ маленькую террито리ю; по кто же станетъ сомнѣваться въ томъ, что болѣшая часть этихъ мѣръ и нынѣ употребляется въ Россіи въ различныхъ мѣстахъ?

Въ Россіи въ рѣч. „Лѣп. т. 1. ч. 1. № 10. 1861 г.“ сказано:

Я указываю на безконечное разнообразие мѣръ и вѣсовъ въ Россіи. Для того, чтобы упорядочить это дѣло, такъ или иначе необходимо. Замкнутость отдельныхъ губерній, даже отдельныхъ деревень и селъ, уменьшается съ каждымъ днемъ. На что-нибудь надо жаловаться, дольше ждать невозможно. Такъ или иначе, но употребиться, должно, вскорѣ, очевидно, необходимо.

Я намѣревался вкратце изложить Вамъ исторію относительно
Россіи къ метріческой системѣ мѣръ и вѣковъ, но многое изъ того
что я бы желала сказать, уже было Вамъ сказано выскочиваемымъ
г. Предѣдателемъ. Поэтому, я могу сократить эту часть доклада.

ности отобразной вереницы отромбованою числа последовательности резолюций, просьб, заявлений, ходатайств и т. д. всевозможных Съездов, Обществ, Собраний, Конференций и т. п., — ходатайств введеній въ Россіи метрической системы мѣръ и вѣсовъ. Собрать все

это невозможно. Я уверен, что им можно было бы наполнить толстую книгу.

Начало определенных отклонений России къ метрической системѣ мѣръ и вѣсовъ было положено, главнымъ образомъ, Съѣздомъ естествонисцателей и врачей въ С.-Петербургѣ въ 1868 году. Изъ множества другихъ случаевъ я прошу позволенія еще разъ указать на тѣ два, о которыхъ было упомянуто уже г. Предсѣдателемъ. Два случая, на которые я желало обратить Ваше особенное вниманіе, съѣзду. Первый изъ нихъ имѣлъ мѣсто на 2-мъ Съѣзда естествонисцателей въ 1872 году.

Д. И. Менделеев.
М. Гр! Одна какая-нибудь работа Дмитрия Ивановича имѣет обыкновенно большее значенія, чѣмъ десятокъ работъ обыкновенныхъ смертныхъ. Одна его работа *о системѣ элементовъ* перевѣситъ библиотеку другихъ работъ по химії; поэтому, я никого не обижу, если скажу, что эта поддержка важнѣе десятка резолюцій и можетъ намъ служить залогомъ счастія будущаго для нашихъ мѣръ и вѣсовъ.

Второй случай, о которомъ я хотѣлъ сказать, имѣлъ место въ 1870 г. въ С.-Петербургѣ на Съезѣ русскихъ фабрикантовъ, засѣдавшемъ въ залѣ Кружевной фабрики. На съезѣ присутствовало 150 членовъ и лицъ, интересующихся отечественною промышленностью, приведшемъ къ десятой изъ резолюций, принятыхъ Общимъ Собраниемъ польской предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Князя Николая Максимилиановича Романовскаго Герцога Лейхтенбергскаго. Эта резолюція состояла изъ трехъ пунктовъ, но я не стану ихъ читать, — они были уже прочитаны сегодня.

Говоря объ отношенияхъ Россіи къ мѣркитской
вѣсовѣ, я не могу не упомянуть о томъ, что эта система введена въ
Финляндіи. Финляндія есть часть Россійского Государства, погоды
введеніе ея тамъ не можетъ настѣнть интересовать. Въ 1881 г. фин-
ляндскому сейму было сдѣлано предложеніе ввести метрическую съ-
stemу меръ и вѣсовъ. Особая Комиссія, въ составѣ которой вошли
профессоры Линдемеръ, Лемстремъ, Вазенусъ и Невовусъ и т. д. На
малъ, Золманъ и Баде, представила полный проектъ закона, къ ко-
рому приложена, замѣчательная по своей полнотѣ, ясности и убѣд-
ительности, математическая. Комиссія представила даѣтъ проектъ посто-
янненія о повѣркѣ и клеймленіи меръ, гирь и орудій взвѣшиванія.

о видѣ, устройствѣ и обозначеніи ихъ, а также и проектѣ инструкцій для дѣйствія учрежденій, назначавшихъ для поѣзки и пакетмѣпія; тогдѣ и другойъ подробнѣю мотивировкою. Въ настоящее время метрическая система мѣръ и вѣсовъ во всей Финляндіи введена.

Въ разныихъ направленияхъ замѣчается стремленіе къ объединенію между Финляндіей и остальной Россіей. Объединена почта. Говорить (не знаю, пасколько это вѣрно), что пѣдадеко времени, когда въ торго-вомъ отношеніи Финляндія сольется съ остальной Россіей, когда исчезнетъ между ними таможня преграда. Я не знаю, случится ли это черезъ 10, 20, 30 или 100 лѣтъ, но думаю, что когда-нибудь же это случится. Интересно знать, не напѣреваемся ли мы въ такомъ случаѣ пригласить Финляндіевъ отъ метра перейти къ аршину, когда разнообразіе мѣръ въ одномъ государствѣ сдѣлается абсолютного невозможностью?

Продолжаю вкратцѣ исторію отношеній Россіи къ метрической системѣ мѣръ и вѣсовъ.

Въ февралѣ 1876 г. Л. Э. Нобель представилъ въ Собрание Императорскаго Русского Техническаго Общества докладную записку о введеніи въ Россіи метрической системы меръ и вѣсовъ. Въ концѣ этой записки г. Нобель просить Общество назначить Комиссію, для обсужденія слѣдующихъ трехъ, поставленныхъ имъ въ докладѣ, вопросовъ:

1) Отчего мѣры метрической системы необходимы намъ въ настоящее время?

2) Какимъ препятствіемъ могутъ встрѣтиться при введеніи ея?

3) Какая мѣры надоѣно принять для устраненія всѣхъ препятствій?

Собрание Императорскаго Русского Техническаго Общества поручило обсужденіе этихъ вопросовъ отобѣй Комиссіи подъ предсѣдательствомъ А. В. Гадолина, въ чьио членовъ вошли: Г. И. Вильль, Е. С. Веселовскій, А. Н. Савичъ, О. В. Струве, Л. Э. Нобель, В. С. Глуховъ, П. П. Андреевъ, Н. Я. Кутейниковъ, Н. Н. Рылевскій, М. Я. Бѣлламинъ, Н. А. Бѣллобокій и В. Л. Кирличевъ.

Первое засѣданіе состоялось 17 марта 1876 г.. Предсѣдатель открылъ его рѣчью, въ которой встрѣтились слѣдующія чудныя слова, сегдна уже пропечатаны: *вопросъ относительно пользы, необходи-мости и современности введенія въ насъ метрической системы меръ и вѣсовъ, ее преимущества передъ другими, быть тѣмъ логотипомъ и многосторонне обсужденіемъ, и сознаніе необходимости этого введенія высказывалось такъ часто и такъ громко, что едва ли представляемое для Комиссии какая - нибудь недостатки занимались обсужденіемъ этого вопроса.* Не останавливаясь на работахъ Комиссіи, результатъ

которыхъ явился въ видѣ особаго «Общаго заключенія». Сего дня было уже упомянуто, что Предсѣдатель Комиссіи разослали циркуляромъ вопросы 22 ученымъ Обществамъ (между прочимъ и Имп. Академіи Наукъ), отъ которыхъ были получены исключительно только сочувственные отзывы. Къ некоторымъ изъ этихъ отзывовъ были приложены обширныя и весьма интересныя записки (напр. гг. Бугаевъ и Вилера). Особенный интересъ представляетъ вторая локальная записка самого г. Нобеля.

Нѣсколько позднѣе поступило въ И. Р. Техническое Общество крупное пожертвованіе, назначенное на принятие мѣръ для введенія у насъ метрической системы, отъ лица совершенно незѣнѣстаго, но всѣми высокоуважаемаго. Нѣкоторая доля этого пожертвованія упала на составленіе, по Вальму порученію, книги подъ заглавиемъ «О метрической системѣ мѣръ и вѣсовъ и о введеніи въ Россію» СПб. 1884 г., которую я беру на себя странную смѣлость горячо рекомендовать Вамъ. Дѣйствителльно, въ ней собрано очень много по данному вопросу.

Странная нескромность моя, заключающаяся въ томъ, что я рекомендую эту книгу, объясняется двумя обстоятельствами: во-первыхъ, она не мнѣ принадлежитъ, а И. Р. Техническому Обществу, и во-вторыхъ, прошло уже 11 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ она много написана, болѣе земской давности; физиология же учить, что въ 10 лѣтъ всѣ части человѣка вполнѣ возобновляются, слѣдовательно, я уже не имею ничего общаго съ авторомъ книги и потому могу отнести къ ней совершенно объективно, какъ къ чужому труду.

Я обращаюсь теперь къ вопросу о введеніи метрической системы мѣръ и вѣсовъ у насъ въ Россіи. Повторю слова А. В. Гадолина: «нѣть надобности заниматься обсужденіемъ о необходимости такого у насъ введенія»; это вопросъ давно поконченный.

Я переконю къ коренному вопросу о тѣхъ препятствіяхъ, на которыхъ обыкновенно указываютъ лица, страшапація введенія у насъ метрической системы.

Я съмѣло утверждало, что никакъ дѣло введенія метрической системы не представляется легче и проще, чѣмъ у насъ, и что никогда еще не было момента, болѣе для этого удобнаго, какъ, можетъ, настоящій. Постараюсь серьезно отнести къ указаніямъ на яко бы существующія препятствія.

Прежде всего надо отнестись къ этому вопросу спокойно и, главное, трезво, не увлекаясь фразами или фальшивыми представлѣніями. Прежде всего нужно спросить себя, что значитъ ввести метрическую систему, какой смыслъ этихъ словъ? а потомъ уже можно разсуждать о тѣхъ трудностяхъ, которыя могутъ при этомъ представиться. Но-

жеть быть, есть такие наивные люди, которые полагают, что введение метрической системы заключается в том, чтобы закон, назначить срок и по окончании этого срока во всех селах и городах нашего отечества, во всех захолустях и далеких окраинах, вездѣ и всюду все, безъ исключения, действительно, будуть пользоваться метромъ и килограммомъ. Это, конечно, невозможно, и такого рода введение метрической системы никогда нищѣ не было и никогда нигдѣ не будетъ. Всеста метрическую систему мѣръ и вѣсовъ это вовсе что значить: назначивъ законный и по закону обязательный срокъ, положить прочныя основы къ постепенному распространению новыхъ мѣръ; всѣми силами способствовать этому распространению; умѣю воспользоваться всѣми путами, по которымъ мало - по - малу потокъ разольется изъ верхнихъ слоевъ внизъ, сначала по всѣмъ городамъ, потомъ мало - по - мало по селамъ и деревнямъ. Конечно, какъ бы ни старались, и черезъ 30 лѣтъ не вездѣ будутъ пользоваться, новыми мѣрами; но это вовсе не бѣда. Италия и Испания давно ввели метрическую систему, но неужели кто-нибудь сомнѣвается въ томъ, что и тамъ найдется какое-нибудь захолустное мѣстечко въ горахъ, гдѣ и до сихъ поръ старики пользуются какими-нибудь старинными мѣрами, и никакой бѣды особенной отъ этого не происходитъ. Возраженія, которымъ обыкновенно высказываются противъ возможности введения у насъ метрической системы, числомъ пять, и я разберу ихъ по порядку.

Первое возраженіе гласитъ: какъ примѣтъ нашъ народъ метрическую систему мѣръ и вѣсовъ? Позвольте Вамъ на этотъ вопросъ отвѣтить трезво и скромно. Какой народъ? О какомъ это народѣ говорятъ? Мне кажется, что тѣ, которые со страхомъ говорятъ обѣ этомъ вопросѣ, невольно представляютъ себѣ изъ массы народа нѣкоторые определенные типы, въ родѣ: старикъ Акинъ, захолустный мужикъ съ окраины Вятской губерніи, или какой-нибудь пропавший пѣнчуга. Конечно, эти типы метрической системы не примутъ. Но развѣ нашъ народъ состоитъ изъ однихъ лишь этого типа? Эти люди никакихъ вообще мѣръ не знаютъ, они ничего не измѣряютъ, а потому, конечно, не для нихъ назначается метрическая система. Не имѣтъ, а лѣтамъ ихъ слѣдуетъ дать эти мѣръ, а тѣ, конечно, примутъ одинаково какъ ту систему, такъ и другую, когда они впервые начнутъ сознательно обращаться съ мѣрами длины и вѣса.

Мѣрѣ кажется, что мы должны народную массу раздѣлить на две части. У одной, наиболѣе низко стоящей и темной, никакихъ мѣръ нѣть,—имѣ надо дать таکовыя, можетъ быть, они путь не примутъ, тогда примутъ ихъ дѣти. Огромная масса нашего народа составляетъ

вторую часть. Это русскій крестьянинъ съ его необыкновенно смѣткою; онъ, конечно, быстро привыкнетъ къ новымъ мѣрамъ. Постмотрите, напр., на мануфактуры изъ простолюдиновъ на электрическихъ установкахъ, посмотрите на рабочихъ на фабрикахъ, какъ быстро они привыкаютъ къ новымъ мѣрамъ, къ метрамъ и сантиметрамъ. Смѣтливостью русскій народъ превосходитъ всѣ народы. Я не понимаю, кто не приметъ метрическую систему, тому мы скажемъ: Господь съ наконецъ, кто же это смѣеть говорить, что русскій народъ глупъ, что ли, всѣхъ другихъ народовъ, хотя бы его соѣдна Финляндия? А кто не приметъ метрическую систему, тому мы скажемъ: Господь съ тобою! Дѣти твои примутъ, тѣ дѣти, надъ которыми нынѣ загорается зари нового солнца, сущаго свѣтъ и счастье, — солнца всебоющей обязательной грамотности.

Никогда не было болѣе удобного момента, какъ нынѣшній, чтобы решить этотъ вопросъ; но его решеніе сдѣлается труднѣе съ каждымъ днемъ, съ каждымъ часомъ, съ каждою минутою.

Нѣть въ мѣрѣ народа, къ которому новое прививалось бы съ такого удивительно легкостью и быстротою, какъ къ народу русскому, — обѣ этомъ нѣть надобности распространяться, и сомнѣваться въ этомъ — значитъ клеветать на русскій народъ.

Второе возраженіе: говорить — будущий обманы. А теперь ихъ нѣть? Конечно, надо повести дѣло умѣло, при содѣствии всего интеллигентнаго общества, всѣхъ органовъ правительственной власти, при бѣльномъ ея надзорѣ. Строгая кара, особые законы должны быть назначены противъ обмановъ. А если и будутъ обманы, что жъ дѣлать! Болковъ болтается, такъ вѣ лѣсь не ходить. А намъ, кажется, не привыкать къ болкамъ.

Третье возраженіе: говорить, что труdnо будетъ справиться съ огромнымъ множествомъ названий въ метрической системѣ. Это очевидное недоразумѣніе, потому что для народа не нуженъ этотъ длинный списокъ, который начинается съ мириаметра и кончается миллиметромъ. Для народа въ самыхъ крайнихъ случаяхъ нужны: килограммъ, который мало отличается отъ версты, метръ и сантиметръ, метръ, который мало отличается отъ версты, метръ и сантиметръ, даѣте гектаръ (0,9 десятины), літръ, пожалуй, гектометръ, килограммъ и полукилограммъ. Наиболѣе темная и неразвитая масса удовольствуется 4 или 5 мѣрами, не болѣе; а развитая пойметъ, конечно, еще тѣ 3 — 4, которыхъ могутъ ей встрѣтиться. И не забудемъ, что напр. народъ привыкъ къ десятичной системѣ, находя ее въ рубль, и что онъ легко считаетъ на стекахъ.

Четвертое возраженіе: говорить, что названия мѣръ труdnо запомнить, что труdnо будетъ привыкнуть къ нимъ русскому народу. Это вопросъ, материалъ для кого-то давнѣй-давно собранъ и все-

сторонне разсмотрѣть; весьма легко эту сторону вопроса решить, какъ она была рѣшена въ другихъ государствахъ, да вѣдь и не згодна же намъ этоѣ вопросъ решать.

Напомню, что тутъ возможны четыре пути:

1) Можно оставить безъ измѣненія старыя названія, присвоивъ имъ новое значеніе; можно было бы, напр. километръ называть верстой, метръ — аршиномъ, гектаръ — десятиной, килограммъ — фунтомъ и т. д.

2) Сохраняя старыя названія мѣръ и вѣсовъ, можно для выраже-
ния ими метрическихъ единицъ прибавлять слово «новый» или, какъ
было также предлагаемо, «десятинный». Такимъ образомъ, килограммъ
назовется новымъ фунтомъ, километръ — новой верстой, метръ —
новымъ аршиномъ и т. д.

Это тоже способъ плохой.

3) Можно, вводя метрическую систему мѣръ и вѣсовъ, для всѣхъ
входящихъ въ ея составъ единицъ придумать совершенно новыя, такъ
сказать, национальныя названія, которые могутъ быть или взяты изъ
употреблявшихъ прежде названій мѣръ и вѣсовъ, или составлены
вновь въ духѣ языка того народа, для которого вводится новая
система мѣръ и вѣсовъ.

Наиболѣе пѣлесособразный способъ четвертый, которымъ воспользовались Франция, Швеція, Германія, Финляндія и другія, а именно:
4) Вводи метрическую систему, можно ввести и международныи
метрическія названія, которыи не должны непремѣнно вѣдь назы-
ваться наименіями французскими; эти названія могутъ быть введены
или абсолютно бѣзъ всякихъ кимбненій, или съ нѣкоторыми сокраще-
ніями, замѣнью небольшого числа изъ нихъ другими названіями и,
наконецъ, съ добавленіемъ нѣкоторыхъ великихъ и соотвѣтствую-
щихъ названій, не входящихъ непосредственно въ метрическую
систему.

Итакъ: нѣкоторыи названія ввести новые, нѣкоторыи — старыи.
Во всякомъ случаѣ, это вопросъ, какъ я уже упомянулъ, второ-
степенный; весь материалъ къ нему уже готовъ, и не сегодня его
рѣшать. Замѣчу только, что не слѣдуетъ искусственно называть
народу позваніемъ онъ, въ конѣ-кондовъ, самъ себѣ выработаетъ на-
званіе, и не велика будетъ бѣда, если въ различныхъ мѣстахъ Россіи
эти позванія будутъ звучать не вполнѣ одинаково¹⁾. На выборъ на-
званий, вѣроюто, повлияетъ близость многихъ метрическихъ мѣръ къ
ромъ, а миллиметръ — маломѣрому.

¹⁾ Мнѣ подогнали сообщили, что на югѣ работе сантиметръ называется сотомъ.

соответствующими русскимъ: десятина, километръ, метръ, гектаръ, лекастеръ и літръ весьма близки къ нѣкоторымъ русскимъ мѣрамъ.

Пятое возраженіе: говорить, что ввести метрическую систему будешь стоить очень много денегъ. На это я дѣлаю три возраженія. Во-первыхъ, оставить дѣло такъ, какъ оно есть теперь, нельзя; разо-
слать эталоны длины и вѣса по всей Россіи все равно необходимо. Справивается, какъ же мѣры мы будемъ разсыпать? Конечно, при-
дется разсыпать и метрическія мѣры и русскія на томъ простомъ основаніи, что метрическія мѣры уже обязательно введены во всей Россіи въ нѣкоторомъ отклоненіи. Въ аптекахъ пользуются метриче-
скими мѣрами, а также на почтѣ, при отправкѣ писемъ за границу.

Нельзя же алтеки и почту оставлять безъ всякихъ эталоновъ; значитъ, теперь нужно разослать тѣ и другие. Но если мы введемъ метриче-
скую систему, то придется разослать только метрическія мѣры. Это обойдется даже еще дешевле.

Во-вторыхъ, я не сомнѣваюсь, что со всѣхъ сторонъ явится у-
помощь правительству; всѣ помогутъ и трудами и крупными денежн-
ыми; послѣдніи, несомнѣнно, найдутся, ибо дѣло это пользуется
всебѣдными симпатіями.

Наконецъ, вѣ-третьихъ, я замѣчу, что даромъ, конечно, ничего
не дается, но, во всякомъ случаѣ, тѣ миллионы, о которыхъ фантази-
руютъ, — это миѳъ, на томъ простомъ основаніи, что никакъ это дѣло
не стоило миллиновъ, а почему же непремѣнно у насъ оно будетъ
стоить миллионы?

Позвольте кстати обратить Ваше вниманіе на то, что на краю
серебряного рубля написано: «4 золотника 21 доля чистаго серебра»,
а на полтиникѣ — «2 золотника 10 $\frac{1}{2}$ долей». Къ удивленію моему,
первое число совершенно точно равняется 18 граммамъ, а второе
9 граммамъ. Вѣроюто, это не случайность, но для меня это была
новость.

Я разсмотрѣлъ тѣ прcntствія, на которыи указываются. Они
теперь нитожны, но они будутъ увеличиваться съ каждымъ днемъ.
Вы спросите меня: что же теперь дальше дѣлать? какъ намъ слѣдуетъ
поступать?

Мм. Гг.! Прежде всего мы не должны допустить односторон-
наго рѣшенія этого вопроса. У насъ въ Россіи много славныхъ уче-
ній силь. Всѣхъ надо привлечь и сообща решить вопросъ. Прежде
всего необходимо пригласить нашу Академію Наукъ, такъ много слѣ-
давшую для славы Россіи въ вопросѣ о метрической системѣ мѣръ и
вѣсовъ; затѣмъ напечатать съ его Физическімъ Обществомъ
съ поченійшими и высокуважаемыми О. О. Петрушевскимъ во

глазъ; пригласить слѣдуетъ тѣ вѣдомства, которыхъ заинтересованы
Общества пажинъ и имѣютъ полѣ-^ж

когда у нас будет разобраться, вмѣстѣ решить вопрос. А она *готова* — введена метрическая система, тогда, пожалуй,

чию остыло проникнуть въ народ. Десятки тысяч крестьянъ-рабочихъ ежегодно изъ деревни идутъ въ города и обратно,— они привозятъ себѣ метропольскую систему. То же самое сдѣлаютъ новобранцы. И я думало, что казенная продажа напитковъ въ одинъ день научить миллионы русскихъ тому, что такое литья и что такое полулиитья. Миллионы каналовъ идутъ сверху къ народу, и по этимъ каналамъ разольется метропольская система по всей народной массѣ. Это, конечно, не дѣло одного года, но начать слѣдуетъ сейчасъ, не откладывая до завтрашняго дна. Слѣдуетъ учредить въ Петербургѣ большую Комиссію, а во всѣхъ городахъ — Отдѣленія, Комитеты. Необходимо привлечь всю русскую интеллигентію къ этому дѣлу. Дружная работа приведетъ къ желанной пѣни.

А хотите знать, что произойдет, если мы метрическую систему не введем? А вот что произойдет. Метрическая система мърь и вѣсъ есть сила стихійна, непреодолимая, и бороться съ нею безразсудно. Откройте ей ворота — и она войдет, какъ другъ, какъ благодѣтель; закройте двери, — она приступомъ, какъ врагъ, пойдетъ на васъ, миллионъ целеj, осаждая со всѣхъ сторонъ, и шагъ за шагомъ вамъ придется отдавать ей позиціи; передъ боемъ таеже Вы беславно сложите оружіе, вы очутитесь въ ея власти въ отчаянномъ положеніи. И посмотрите, пожалуйста, сколько позицій она уже завоевала! Въ аптекахъ она обязательно употребляется. Вы въ почтamtъ подаете два письма однакового вѣса въ двѣ разныя двери: одно идетъ въ Москву другое — въ Парижъ; два раза взвѣшиваются разными гирями. Въ таможнѣ она уже употребляется. Артиллерійское вѣдомство, насколько мнѣ известно, тоже ею пользуется. Но это далеко не все. Я напечать въ русской газетѣ объявление, которое меня сильно удивило. Оно отъ Департамента неокладныхъ сборовъ, значить, отъ Министерства Финансовъ. Въ этомъ обѣщаютъ

и кото- западныхъ губерніяхъ требуется поставка 6500000 штукъ бархатныхъ и 32900000 штукъ полубархатныхъ, пр-бокъ съѣздающихъ четырехъ размѣровъ: 1) не менѣе 22 миллиметровъ въ діаметрѣ 4000000 штукъ полубархатныхъ; не менѣе 19 миллиметровъ въ діаметрѣ 2500000 штукъ полубархатныхъ и 1500000 бархатныхъ; 3) не менѣе 17 миллиметровъ въ діаметрѣ 4000000 штукъ полубархатныхъ и 5000000 бархатныхъ, и

4) не менее 14 миллиметров въ діаметрѣ 20000000 штукъ полубархатныхъ.

Невольно лвается вопросъ: на какомъ основании такое объявление появилось? Я не горюшь, и потому простите, если то, что я буду говорить, паянно, но я скажу, что вѣдь это не частная сѣка, вѣдь отъ правительства исходить такое объявление. Можетъ быть, это паянно, но я спрошу: а что если это громадное, крупное дѣло въ какихъ-нибудь послѣдствіяхъ придется къ суду? Какъ же это русскій-то коронный судъ будетъ решать вопросъ о сѣакѣ, въ которой уложены миллиметры? Да вѣдь онъ официально не обязанъ знать, что такое миллиметръ: птица или рыба? Очевидно, что тутъ дѣйстуетъ непреодолимый логізмъ врагомъ то, что сдѣлаетъ припять съ распространеными обѣятиями, какъ друга. Очевидно, ложны и вершки неудобны, а что касается линій, то я думаю, что уже и въ настоящее время чаще пользуются на Руси миллиметрами, чѣмъ линіями¹⁾.

Путь умѣстно сказать два слова обѣ одноть предположенія, о кото-
ромъ я сыхалъ, хотя, конечно,— не всякому слуху вѣрь. Я подо-
брѣаю, что это шутка, но поговорить обѣ этомъ все-таки сѣдуетъ.
Говорить, что бѣла выскажана мысль о возможности сохранить
аршинъ, раздѣливъ его на 100 частей, т. е. однимъ словомъ: футы—
вонъ, вершки — вонъ, дюймы — вонъ! и, вместо нихъ
вести что-то новое, но не то, что нужно. Это, значитъ, взять на себя
всѣ трудности преобразованія системы мѣръ и всѣхъ безъ всякой
при этомъ пользы.

Я приведу еще два примѣра проникновенія къ намъ метриче-
ской системы. Не далѣе какъ вчера мнѣ быть присланъ прейс-
курантъ склада принадлежностей къ искусственнымъ цвѣтамъ Лютгер-
мана. Открывъ этотъ прейс-курантъ, я читаю на первой страницѣ:
бархатъ — аршинъ столько-то, балистъ — 10 метровъ столько-то, де-
микатонъ — аршинъ столько-то, а некрахмаленный — 10 метровъ
столько-то. Аршаны и метры рядомъ! Другой примѣръ, разительный,
и блестящій, ибо онъ исходитъ отъ того гения, который недавно въ
одномъ нѣмецкомъ журнальѣ былъ названъ: *der russische Gigant*,

1) Я узнал постъ доклада о гораздо болѣе поразительномъ факѣ: Министерство Финансовъ представляетъ въ Правительство Сенатъ *(для обыводовомъ описаніи Высочайше одобряемыхъ образцовъ новыхъ кредитныхъ билетовъ, при чёмъ размѣры показаны въ миллиардахъ)*. См. Вѣстн. Финансовъ, прошлый и послѣдній за 1889 г. № 27 стр. 24, № 31 стр. 281, № 41 стр. 110, за 1889 г. № 10 стр. 95, № 36 стр. 351. Читай напр. въ описаніи 25-й бумаги: «Размѣръ . . . 174 миллиарда лирии и 102—ширины . . . (разстояніе между посѣщеніями 15 $\frac{1}{2}$ мм.)». Далѣе: Размѣръ кредитного билета 5-руб. достоинства имѣетъ 162 лм. лирии и 96 мм. ширину . . . «вторая же сторона имѣть бѣзъ поля ширину 4 $\frac{1}{2}$ мм.» и т. д. Глаголъ «обнаруживаться» имѣтъ корень *чародѣй*. Интересно знать, для какого же это «чародѣя» публикуются?

отъ того «славы земли русской», имя котораго мѣрѣ уже пришло съ сего днѧ упоминаль, — отъ Д. И. Менделѣева. Во 2-ой части «Временника Главной Палаты мѣръ и вѣсъ» Вы найдете сравнение русскихъ прототиповъ фунта. Съ удивленіемъ и съ радостью всякий, конечно, прочтеть, что разность между русскими прототипами дана не въ золотникахъ и долиахъ, какъ всякий ожидаетъ, но въ миллиграммахъ. Конечно, нѣсколько странно читать, что фунтъ № тако-то и фунтъ № такой-то отличаются другъ отъ друга на столъко-то миллиграммъ. Но, должно быть, крайность заставляетъ поступить такимъ образомъ.

Много можно было бы еще привести примѣровъ. Со всѣхъ сторонъ идетъ на насъ стихійная сила; борьба безнадѣжна, повѣрьте, — врагъ непреодолимъ. Если мы теперь не откроемъ ему врата, то придется это сдѣлать лѣтъ черезъ 30—50, а тогда придется постыдно сложить оружіе и заплатить этому врагу баснословную военную контрибуцію. Непрвично русскому человѣку сдаваться, и тогда это будетъ стыдно — чрезвычайно. Теперь мы еще боремся, но какова будетъ борьба, если и Англія введетъ метрическую систему (какъ это, очевидно, теперь скоро будетъ — это только вопросъ времени), — если парламентъ приметъ то предложеніе, которое я прочелъ? Подумать страшно, какъ трудно будетъ тогда наше положеніе!

Въ третій разъ, Мм. гг., я произнесу теперь славное имя Д. И. Менделѣева. На стр. 165 части 2-й «Временника» онъ говоритъ о метрическихъ мѣрахъ, какъ о таковыхъ, которыя, «быть можетъ, будуть приняты въ нашей странѣ». Конечно, вскій пойметъ необходимость выражаться осторожно со стороны Управляющаго Главной Палатой мѣръ и вѣсъ въ вопросѣ, решеніе котораго, очевидно, не можетъ состояться безъ участія всѣхъ русскихъ ученыхъ силь, прежде всего Академіи Наукъ, Университетовъ, ученыхъ Обществъ и т. д.

Я совсѣмъ не останавливаюсь на первыхъ, начальныхъ мѣрахъ, на томъ, съ чего слѣдуетъ начинать, постепенно вводя метрическую систему; объ этомъ очень подробно сказано въ моїй книжѣ; я ничего къ этому прибавить не могъ бы, да это и не такой вопросъ, который нужно было бы сегодня же решить! Ось на второмъ планѣ.

Изъ всѣхъ начальныхъ мѣръ, которыя должны быть приняты, позволяютъ мнѣ однако еще выдвинуть дѣлъ главныя, первыя мѣры, а именно слѣдующія. Во-первыхъ, намъ необходимо, прежде всего, устроить современную лабораторію съ наилучшими приборами. Во-вторыхъ, надо съ величайшою точностью знать отношеніе старыхъ мѣръ къ новымъ, вводимымъ. Вѣдь мы извѣшиаемъ не только кофе и чай, но и золото, гдѣ маленькая ошибка, умножаясь, можетъ при-

вести къ огромной разницѣ, къ огромнымъ убыткамъ. Посему, необходимо прежде всего восстановить съ величайшою точностью старыя русскія мѣры, приобрѣсти точнѣйшіе эталоны.

Мм. Гг.! Въ четвертый разъ восстає передъ нами величавый образъ основателя рациональной химіи — Д. И. Менделѣева. Трудами Дмитрия Ивановича положено пытѣ прочное основаніе для введенія у насъ метрической системы мѣръ и вѣсъ, — основаніе, безъ которого нельзѧ было бы и думать намъ приступать къ такому великому дѣлу. Во-первыхъ, въ Главной Палатѣ мѣръ и вѣсъ собраны приборы, устроены вѣсы, каковыя во всѣмъ мірѣ идти и каковыя только одинъ нашъ Дмитрій Ивановичъ и могъ устроить. А во-вторыхъ, всѣмъ извѣстно, что нынѣ привезенъ изъ Англіи аршинъ и то главное, что намъ нужно, — полуаженъ съ футами, аршинами и метромъ на одномъ стержнѣ, беззѣнная будущая наша святыня научная, единственная во всѣмъ мірѣ.

За Дмитріемъ Ивановичемъ навсегда останется слава инициатора этого великаго дѣла.

Что же намъ теперь прежде всего необходимо? Мнѣ кажется, что намъ прежде всего необходимо смѣлость и вѣра, та смѣлость, которая города берегъ, малая толика той смѣлости, которая освободила крестьянъ, преобразovalа судьбъ и нынѣ строитъ Великую Сибирскую дорогу. Намъ нужна вѣра, глубокая вѣра въ гений русскаго народа, та вѣра, которую имѣлъ въ виду поэтъ, сказавшій:

Умомъ Россію не понять,
Аршиномъ общить не намѣрить;
У ней особенная статъ:
Въ Россію можно только — вѣрить.

На Съездѣ въ Бредфордѣ Мишель Шевалье окончили свою рѣчь слѣдующими словами:

«Намъ придется, съдѣжательно, воззѣревовать на общественное мнѣніе и стремиться повѣльть на Правительства. Существуетъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ право дѣйствовать настойчиво, не боясь быть неучтивымъ; это тогда, когда рѣчь идетъ объ общемъ интересѣ цивилизованныго міра и о специальнѣмъ интересѣ каждого изъ народовъ, который и неутомимо обращать вниманіе Правительствъ на вопросъ, рѣшеніе котораго составить для нихъ источникъ славы, когда то, что отъ нихъ просятъ, способно уничтожить преграды между народами и имъ сдѣлать доставить глубокую благодарность и вѣчную признательность потомкамъ».

Введение у насъ метрической системы мѣръ и вѣсовъ крѣпче стягнѣтъ братскія узы, связывающія насъ съ остальнымиivilизованными народами, не касаясь такой стороны народного гenia, въ которой имѣть чѣну индивидуальна особенность нашего народа, не затрагивая его самобытности. Составляя новый залогъ мирныхъ отношений между народами, это будетъ дѣло въ духѣ предначертаній великаго Царя Миротворца.

11 лѣтъ тому назадъ, я закончилъ свою книгу слѣдующими словами:

«Будемъ надѣяться, что введение у насъ метрической системы уже не заставитъ себя долго ждать и что вскорѣ осуществится это важное событие, которое для благодарного потомства останется памятъствѣннымъ, славнымъ актомъ царствованія Императора Александра III».

Всевышнему было угодно рѣшить иначе. Великий Царь Миротворецъ ушелъ отъ насъ. Но кто же рѣшился высказать сомнѣніе въ томъ, что будущія поколія съ благоговѣніемъ и благодарностью будутъ упоминать введение метрической системы мѣръ и вѣсовъ, перечисляя важнейшія события царствованія Его Величества Государя Императора Николая II, и что, вспоминая имена лицъ, наиболѣе содѣйствовавшихъ осуществлѣнію этого благодѣнія для народа русскаго, они прежде всего назовутъ имя славнаго великаго русскаго ученаго Дмитрия Ивановича Менделѣева?

О. Хвольсонъ.